Faktory ovlivňující vnitřní migraci v České republice
Factors which influence the interregional migration in the czech republic
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Abstrakt: Přestože migrace je výsledkem rozhodnutí člověka, působí na něj celá řada jevů ekonomických, sociálních i kulturních, které přímo či nepřímo konečné rozhodnutí ovlivní. V historii zkoumání migrace lze vysledovat mnoho modelů, které se snaží zachytit a popsat podněty, které lidi k migraci vedou. Článek vychází především z neoklasické teorie migrace. Ta předpokládá, že hlavním faktorem působícím na rozhodnutí člověka o migraci je mzda. Cílem tohoto článku je potvrdit či vyvrátit hypotézu, zda meziregionální migrace v České republice je ovlivněna výší mzdy v regionu. Součástí článku je určení velikosti vlivu tohoto faktoru a stanovení dalších faktorů, které proces migrace v České republice ovlivňují. 
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Úvod

Migrací se obecně rozumí mechanický pohyb obyvatel, kdy se lidé stěhují z jednoho místa na jiné. Jde o hlavní formu pohybu obyvatelstva a většinou je spojena se změnou trvalého bydliště.  Ovlivňuje životy nejen lidí, kteří se rozhodnou migrovat, ale také tranzitivní a hostitelské oblasti, které se potýkají s řadou pozitivních, ale také i negativních přínosů tohoto procesu.  Migrace může na jedné straně přispět k rozvoji cílového území, ale na straně druhé s sebou přináší možný nárůst kriminality a sociálních problémů. [13]
Přestože záznamy o přesunu obyvatelstva jsou popsány už ve Starém a Novém Zákoně. Systematickou analýzou determinantů migrace se začínají odborníci zabývat až na přelomu 19. a 20. století. Za zakladatele teorie migrace je považován Ravenstain, který zkoumal pravidelnost stěhování do Londýna na konci 19. stol. V této době také nastal zlom v chápání pojmu migrace.  Za celým procesem nebyl viděn pouze pohyb osob, ale do popředí se dostávají sociální vazby, migrace začala být spojována s přetrháním sociálních vazeb ve zdrojové oblasti a navazování nových vazeb v cílovém území. [7]
V současné době se problematika migrace dotýká všech států světa a její význam narůstá. Teoretický rámec migrace, který by vymezoval důvody migrování či trendy pohybu obyvatel ale není jednotný. V průběhu 20. stol. se vyvinulo mnoho teorií, které se snaží vysvětlit příčiny a podstatu této problematiky. Jednotlivé teorie se odlišují v předpokladech, ale také determinanty, které ovlivňují migrační chování lidí. Zatím co prvotní teorie uvažovaly pouze ekonomické a geografické faktory. Postupem doby se ukázalo, že i stav fyzického kapitálu, bohatství společnosti, technický pokrok a výzkum mají vliv na migraci. [11]
Tento článek se zabývá hlavními příčinami meziregionální migrace v České republice. Článek vychází především z neoklasické teorie migrace. Ta předpokládá, že hlavním faktorem působícím na rozhodnutí člověka o migraci je mzda. V článku bude provedena analýza závislosti míry migrace a průměrné mzdy v krajích České republiky. Analýza bude vycházet z dat Českého statistického úřadu.
1 Meziregionální migrace v České republice
Trh práce v České republice prošel v 90. letech procesem transformace, což také ovlivnilo charakter meziregionální migrace. Transformační procesy byly doprovázeny rostoucí nezaměstnaností, rostoucí inflací, docházelo k sektorové restrukturalizaci a prohlubovaly se rozdíly mezi regiony. Míra meziregionální migrace v tranzitivních ekonomikách je obecně nízká. Obdobně tomu bylo i v České republice. Danou problematikou se zabývala řada autorů, kteří se snažili určit hlavní příčiny nízké migrace v těchto zemích. Analýzou dat v České republice se například zabývala Erbenová, která potvrdila vztah mezi mírou migrace, mírou nezaměstnanosti v regionu a mzdou v 90. letech 20. stol. Velký vliv na nízkou míru meziregionální migrace v 90. letech měla nejistota vyplývající z transformačních procesů. Na základě výzkumu Horváta lze vysvětlit nízkou míru migrace při velkých meziregionálních rozdílech pomocí vysokých nákladů na migraci. Pro obyvatele z chudších regionů je problematické uhradit náklady spojené s migrací. Dalším faktorem je rodina, v cílovém regionu musí najít práci dva lidé, nejde o rozhodnutí jednotlivce. Migraci také potlačují poskytované sociální dávky. V České republice tak byly potvrzeny závěry Todarova modelu, kdy migrace závisí na pracovních příležitostech v původním a cílovém regionu a s tím související mírou nezaměstnanosti a úrovní mezd v obou oblastech.[8]
V České republice je registrace stěhování založena na registraci přihlášek k trvalému pobytu na ohlašovnách pobytu městských a obecních úřadů. Objem migrace je dán stěhováním z jedné obce do druhé. Nevýhodou tohoto zaznamenávání je, že pokud dojde ke sloučení dvou obcí, přestěhování lidí mezi nimi není do statistik zahrnuto. Ke zkreslení statistických dat také dochází v případě, že se jeden člověk stěhuje vícekrát za rok, do statistik je zahrnut vícekrát.  

Vývoj vnitrostátní migrace v České republice lze rozdělit do dvou fází. Do roku 1996 objem vnitřní migrace klesal. V roce 1996 se přestěhovalo okolo 170 000 lidí, což znamenalo 30% pokles objemu vnitřní migrace od roku 1990. Od té doby ale počet migrujících roste. V roce 2011 se přestěhovalo 230 700 lidí. Z hlediska prostoru je vnitřní migrace sledována ve třech kategoriích – mezi obcemi v jednom okrese, mezi okresy jednoho kraje a mezi kraji. Největší podíl tvoří stěhování mezi obcemi v rámci kraje, to tvořilo 64 % z celkového objemu vnitřní migrace v České republice. Podrobnější informace o stěhování mezi jednotlivými oblastmi přináší následující graf na Obr.1. [3], [6], [13]
Obr. 1: Objem vnitřní migrace v České republice
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Zdroj: [3]
2 Analýza vztahu mezi mírou migrace a průměrnou mzdou
Za hlavní příčinu migrace bývá z hlediska teorie označována rozdílná mzda mezi regiony. Nulovou hypotézou v předkládaném článku je předpoklad, že výše průměrné mzdy v regionu ovlivňuje vnitřní stěhování lidí v České republice. Cílem tohoto článku je vyjádřit závislost mezi mírou migrace a průměrnou mzdou v regionech České republiky.  Míra migrace bude vyjádřena pomocí ukazatele čisté míry migrace v kraji. Data budou vycházet z údajů Českého statistického úřadu. Vzhledem k dostupnosti dat bude zkoumáno období od roku 2004 – 2012, tedy od vstupu České republiky do Evropské unie.
Vnitřní migrace vyjadřuje stěhování lidí mezi menšími územními celky jednoho státu. V České republice je vnitřní stěhování sledováno na třech úrovních – mezikrajské stěhování, stěhování mezi okresy v kraji a stěhování mezi obcemi v okrese. Následující analýza bude provedena pro mezikrajské stěhování. 
Pro vyjádření vnitřní míry migrace bude použit ukazatel čisté míry migrace, kde v čitateli je vyjádřen rozdíl mezi přistěhovanými (Ii) a vystěhovanými (Ei) a v čitateli celkový počet obyvatel (OPi). Ukazatel bývá vyjadřován v absolutní hodnotě. Pro účely další analýzy bude čistá míra migrace vyjádřená bez této absolutní hodnoty. [10]
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Vztah mezi veličinami bude zkoumán pomocí korelační analýzy. Analýza bude provedena ve statistickém programu Statistica 10. Spearmanův korelační koeficient pro jednotlivé vztahy je uveden v Tab. 1. Významné vztahy jsou vyznačeny tučným písmem.  Zatím co v roce 2012 průměrná mzda v regionu korelovala s mírou migrace silně, v roce 2004 vztah tak silný nebyl.

Tab. 1: Název tabulky
	
	průměrná mzda 2004
	průměrná mzda 2012
	míra migrace 2004
	míra migrace 2012
	%změna mzdy
	%změna míry migrace

	průměrná mzda 2004
	1,000
	0,894
	0,446
	0,718
	-0,046
	0,265

	průměrná mzda 2012
	0,894
	1,000
	0,380
	0,648
	0,226
	0,243

	míra migrace 2004
	0,446
	0,380
	1,000
	0,556
	-0,178
	-0,437

	míra migrace 2012
	0,718
	0,648
	0,556
	1,000
	0,191
	0,032

	%změna mzdy
	-0,046
	0,226
	-0,178
	0,191
	1,000
	0,147

	%změna míry migrace
	0,265
	0,243
	-0,437
	0,032
	0,147
	1,000


 Zdroj: vlastní zpracování autora dle [3],[4]
Pro kvantifikaci vztahu mezi mírou migrace a průměrnou mzdou v kraji bude sestavena rovnice regresní funkce. [8]
                                     Migrace = α + β * mzda + ε




(2)

Kde migrace je čistá míra migrace v kaji a mzda průměrná mzda v kraji. Koeficient α vyjadřuje vzdálenost regresní přímky od osy y a koeficient β je nazýván regresním koeficientem a vyjadřuje sklon křivky. Parametr ε vyjadřuje vliv nahodilých jevů. 
Obr. 2: Výsledky analýzy pro 2004
Obr.3:Výsledky analýzy pro 2012
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Výsledky regresní analýzy jsou zobrazeny na grafech na Obr. 2 a Obr. 3. Míra těsnosti vztahu obou veličin není velká. Prvním důvodem jsou odlehlé hodnoty Prahy a Středočeského kraje, které se vyznačují vyšší průměrnou mzdou a 

vyšší mírou migrace. Důležitou skutečností je také, že klasický model migrace vychází z mnoha předpokladů a jeho aplikace na reálné prostředí je velmi nízká. Armstrong a Taylor vidí příčinu odlišnosti modelu od reality v odpovědnosti člověka za rodinu, člověk se snaží zabezpečit příjem rodině, jistotu a nezabývá se tolik mzdovými rozdíly mezi regiony. Rozdíly v mzdových sazbách jsou důležité a lidé nad nimi více uvažují v případě, když už se rozhodli migrovat a vybírají nejlepší cílový region. Samotné rozhodnutí o migraci závisí na jiných ukazatelích. Lidé nemusí migrovat pouze za cílem zvýšit příjem či kariérní postup, ale důvodem může být kvalita životního prostředí, podnebí.[1], [2]
Velkou bariéru pro pohyb obyvatel vytváří náklady, které s migrací souvisí. Rozlišují se dvě skupiny nákladů na migraci – peněžní a nepeněžní.  Peněžní náklady souvisí s prodejem, nákupem či přesunem hmotného či nehmotného majetku. Nepeněžní náklady je velmi těžké vyčíslit, zahrnují psychickou zátěž spojenou s přetrháním sociálních vazeb, vazeb s rodinou a problémy s usídlením v nové lokalitě. Vysoké náklady spojené s migrací a neúplné informace, které migranti mají, vytváří bariéru, díky které lidé spíše preferují dojíždění za prací před samotným přestěhováním. Dojíždění za prací bylo také rozšířeno vyšší mobilitou lidí. Meziregionální dojíždění tak stále častěji nahrazuje meziregionální migraci.[1], [11]
Závěr

Ochota lidí stěhovat se za prací závisí na mnoha faktorech. Jedním z nich je i kultura národa. Česká republika se neřadí mezi státy, kde by bylo stěhování se za prací obvyklé. Češi spíše než migraci dávají přednost dojížďce za prací. Větší sklon přestěhovat se do jiného regionu mají lidé mladší. Důležitým faktorem je i vzdělání. Migrační sklony jsou vyšší u vzdělanějších lidí.

V překládaném článku byl zkoumán vliv průměrné mzdy v regionu na míru migrace. Závislost byla zkoumána v roce 2004 a v roce 2012, tedy v době vstupu České republiky do Evropské unie a v současné době. Zatím co v roce 2004 míra těsnosti vztahu nebyla tak výrazná, v roce 2012 korelační analýza vzájemné působení těchto veličin potvrdila. Z modelu regresní analýzy vyplynulo, že Praha a Středočeský kraj  se od ostatních krajů výrazně odlišují. V Praze byla zaznamenána vyšší míra migrace, ale také vyšší průměrná mzda v porovnání s ostatními kraji. Středočeský kraj se vyznačuje vyšší mírou migrace, která převyšuje i míru migrace v Praze, ale nižší průměrnou mzdou v porovnání s Prahou. 

Z výsledků analýzy lze říci, že zatím co v roce 2004 převažovaly mezi faktory migrace spíše nepeněžní faktory, v současné době vliv finančních faktorů roste. 
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